

хозно-совхозным строем во многом определяет отношение сельского населения к происходящим переменам. Здесь необходимо учесть и фактор влияния руководителей колхозов, пытающихся не допустить инакомыслия и обособления умеющих трудиться крестьян. Однако главной особенностью нынешнего положения крестьянства является его старение и массовое пьянство. Существующая и искусственно удерживаемая от распада колхозно-совхозная система, при всей ее низкой эффективности и затратности, все еще определяет инфраструктуру села и общую занятость населения. Сельское население преимущественно старших возрастных групп, не будем забывать, является основной опорой нынешней власти.

Несмотря на тяжелое материальное положение основной массы населения, причиной которого является отсутствие серьезных реформ в промышленности и сельском хозяйстве, в сфере оплаты труда, пенсионного обеспечения, здравоохранения и т.д. городское и сельское население республики, как видно из приведенных данных, все же осознает необходимость рыночных преобразований, которые могут в дальнейшем изменить экономическое положение республики в лучшую сторону.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ БЕЛАРУСИ – ОСНОВА ПРЕОБРАЗОВАНИЙ В ПЕРЕХОДНОМ ОБЩЕСТВЕ

Е. Г. Ковалев

*Независимый институт социально-политических и
экономических исследований,
г. Минск, Республика Беларусь*

Современная ситуация в нашей стране представляет поистине беспрецедентное многомерное изменение всех сфер функционирования общества. Хотя, одной из главных точек приложения реформ является экономическая сфера, изменение типа экономических отношений невозможно без изменения в остальных сферах общества. Очевидно, что никакие изменения в материальной сфере не происходят без соответствующих изменений в, так называемых, идеальных субстанциях - общественном и массовом сознании.

Но в рамках данного семинара более актуален обширный ряд, но частных аспектов и вопросов соотношения материального и идеального. А именно: насколько обоснованы изменения происходящие в сфере

экономики и потребностями общества? Какова между ними связь? Что и как на нее влияет? Как, в зависимости от этого будут развиваться процессы в обществе?

Именно такой анализ и проводится автором по результатам шести ежегодных национальных опросов. Задачами его является: а) определить к какому типу социально-экономических отношений предрасположены люди в Беларуси: свободному рыночному или планово-социалистическому; б) определение уровня поляризации массового сознания между этими полюсами и выяснение возможности конфликта в обществе на этой почве.

Так, в ходе ежегодных, с 93-го года, опросов населения в анкетах НИСЭПИ задавался вопрос: "Что бы вы выбрали: рыночную или плановую экономику?". Рыночную экономику выбирали соответственно в 93-м году - 55,7%, в 94-м - 51%, в 95-м - 52,1%, в 96-м - 53,8%. При упрощенной трактовке, казалось бы можно заявить: более половины населения являются сторонниками рыночных отношений. Но однозначность такого вывода ставится под сомнение тем, что в тоже время в среднем 52% выбирали социализм, в вопросе: "Какой строй более приемлем для РБ?"

О реальном отношении масс к проблеме можно судить лишь по результатам анализа множества индикаторов явления. Для этого проанализированы сочетание ответов на ряд из 8-ми вопросов, отражающих признаки двух типов отношений (серия графиков 1), из которого видно, что "гребень волны" перемещается то в одну, то в другую сторону, то исчезает.

В 93-м году он находится ближе к максимальным значениям рыночного типа сознания. Это был период относительного развития рыночных отношений. СМИ начали наполняться терминами рыночных отношений, их пропагандой. Это дало свои результаты.

В 94-м пик в области не определившихся "растворился". Из него пополнились ряды как рыночников, так и социалистов. Наметился процесс поляризации. Не способные к жизни в новых условиях, начали в большей степени ощущать тягу к признакам прошлой жизни. Те же, кто более успешно адаптировался, в большей степени осознавали преимущества рыночных отношений. Но в обществе не было определенного мировоззренческого, идейного стержня.

В этой ситуации "на сцене" появляется фигура президента. Он объявляет о конце эпохи рыночных отношений, и о начале построения "рыночного социализма", обещает "навести порядок", найти и наказать «виноватых». И в 95-м сторонники социализма "воспрянули духом". К ним приблизилась часть из неопределившихся. Напуганная возможными репрессиями, часть сторонников рынка, перешла в разряд неопределившихся. Возвращенные в лоно государства, СМИ наполнились ожиданиями восстановления СССР, скорого экономического подъема и т.д. Сработал эффект давления на "зыбкую почву". В результате пик качнулся влево.

Но не было громких судебных процессов и разоблачений – произошла тихая смена верхушки власти. Зато появилась новая конституция, заменен парламент, возникло и исчезло «Всебелорусское собрание» и т.д. В 96-м гребень волны массового сознания снова двинулся в сторону большего количества рыночных признаков. И сгладившись, приподнял в 97-м общий уровень сторонников рыночных отношений.

Если взглянуть с другой стороны - в списке индикаторов можно выделить два их типа. Индикаторы первого типа затрагивают непосредственно практические интересы. Это вопросы о высокой зарплате, об ограничении доходов граждан, о выборе услуг при разном уровне цен. Второй тип - отражение в сознании идеологических штампов: социализм или капитализм, рынок или план.

Между картинками в этих плоскостях существует большая разница. Если отделить идеологические признаки, то более чем треть населения имеет высокий уровень рыночного сознания. В сумме, тех, кто выбирает 4 и 5 признаков рыночных отношений, соответственно было в 93-м 36,8%, в 94-м 36,3%, в 95-м 35,5% и в 96-м 39,5%. Тех, кто выбирает 2 и 3 рыночных признака из пяти, кого можно назвать людьми с амбивалентным сознанием в сумме в среднем по стране 38-40%. Тех же, кто не выбрал ни одного рыночного признака, было соответственно в 93-м 8,4%, в 94-м 10,9%, в 95-м 6,3% и в 96-м 6%.

Из этих же результатов следует, что напряженность в обществе, возможность массовых конфликтов - не наблюдается. Такая напряженности иллюстрировалось бы картинкой, когда и с права, и с лева большие массы, чем в центре.

Серия графиков 1
Выбор рыночных признаков
из всего списка индикаторов.

Серия графиков 2.
Выбор рыночных признаков
без идеологических.

